

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Si ellos quisieran....

El triunfo de Mella en Asturias no ha sido local ni circunstancial solamente, sino de verdadera trascendencia en cuanto al tiempo y lugar, y por esto mismo, de verdadera eficacia para la salvación de España. Como orador tan extraordinario ha dicho, sin arrogancia, pero con graciosa ironía, la batalla no es sólo contra el reformismo, es más bien contra el caciquismo político, que en esa hermosa región se confunde con partido tan huero y en otras con otros no menos horros de ideales ni menos ahitos, sin embargo, de ambiciones y que en todas partes ha secado las fuentes de la riqueza moral y material.

Por esta causa, los discursos pronunciados por Mella en Oviedo que, como obras de elocuencia y de sabiduría, y al igual de todos los suyos, han despertado fervido entusiasmo, han tenido además una resonancia tan grande como consoladora en cuanto al alcance de sus afirmaciones sobre la unión e intervención en la vida pública de las fuerzas de las derechas.

La aproximación entre éstas viene acentuando desde algunos años há, pero no tan marcadamente ni tan apresuradamente como la urgencia del mal patrio reclama. Quedan todavía muchas suspicacias y no pocos temores sobre la calidad de los elementos componentes y acerca de las condiciones de la mezcla. Y con estos escrúpulos, quizá subjetivamente excusables, hemos perdido un tiempo precioso, durante el cual un enemigo astuto y desaprensivo ha apoderado de las cimas del poder, con tanto provecho suyo como daño del bien general.

Desde ahora, esto ya no tiene razón de ser. El partido más sano, de más rico abolengo, de más brillante historia en la defensa del derecho y de la religión es, sin duda alguna, el tradicionalista; de las fuerzas vivas que han actuado en el Gobierno, la que ha conservado ilesa la justicia, y viviendo en la ciénaga ha salido de ella incontaminada, la que hoy no sólo hace alarde de su honradez política, más también de su fe católica, es la maurista; los dos hombres que acaudillan estos dos partidos, como pensadores, son los más profundos y acordados; como oradores, los más elocuentes y arrebatadores; como políticos, los más íntegros y puros; como patriotas, los que por mejor servir a su nación hacen renunciamiento de los festines y granjerías del poder, y como creyentes, los más sinceros y prácticos, los que de Cristo y de su Iglesia se declaran paladines. Mella y Maura son hoy, en este orden, los dos únicos hombres que España tiene, y por fortuna suya, si sabe aprovecharla, bastantes para devolverla la alteza de su rango.

No son estas solas las agrupaciones que han de hacer la unión, pero si las

más significadas y numerosas; quien más quien menos, aun los no clasificados políticamente, aun los indiferentes o independientes, como les guste llamarse, con alguna de esas representaciones tiene sus afinidades y con ellas formaría y formar debe en este bloque, verdadera «unión sagrada», quizá más sólida, legítima y positiva que la que en la vecina nación y ante la hora del peligro común ha tenido que hacerse con elementos tan heterogéneos, que ni con el soldador del amor patrio pueden mantenerse en cohesión.

Los neutros han salido de su quietismo; los elementos populares salen también de su engaño; comprenden que todo eso del «Maura, no» fué una insensatez o un ridículo; los Circulos mauristas de la Corte los hemos visto repletos de obreros; el descrédito de los hombres y partidos turnantes es inmenso; ni los que a su sombra comen y medran tienen fe en ellos; la hora es crítica para nuestra Patria.

Si esos dos hombres quisieran, si estrecharan más su unión, si más prácticamente y más activamente pusieran al servicio de España las altas dotes recibidas, si promovieran una cruzada en todo nuestro suelo, el verbo poderoso de su elocuencia, el ejemplo de su austeridad y sacrificio, la fuerza de su talento, levantarían los ánimos de esta nación de nobles Quijotes y podrían organizar una fuerza que se impusiera por su número y por su naturaleza para la dirección de los destinos patrios y los engrandeciera.

Si ellos quisieran, España se salvaba.

Uno de los académicos franceses que han venido en comisión a España, disertó en el Ateneo de Madrid, acerca de «el instinto».

Lo que sobre esta materia dijera, no lo sabemos.

Lo que sí sabemos es que nuestro «instinto» de patriotas nos hace ver con mucho recelo y bastante temor estas visitas tan inoportunas.

ARMONÍAS

En su infinito amor al hombre, Dios le dotó de órganos destinados a su felicidad, dándole cinco sentidos para que pudiese gozar por medio de ellos; una inteligencia superior, una memoria que reflejase el pasado y una voluntad que bien dirigida le llevase en la tierra al bien, y llegó su bondad hasta darle el premio anticipado en la conciencia, regulador invariable de sus acciones buenas y malas.

De los sentidos hizo Dios una fusión para que fuesen auxiliares entre sí, y estableció una relación íntima entre ellos y la inteligencia, para dar así mayor espiritualidad a lo material. De los cinco sentidos, dos son más delicados y menos

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA
RAYOS X
Fundada el 1906
Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa; del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.
En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL
Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

sensuales: la vista y el oído; por ellos se sienten emociones dulcísimas y ellos son los que comunican ideas grandes y elevadas. Así, pues, la impresión que nos producen ciertos espectáculos es íntima, de amor al que nos creó, de admiración a su poder y de gratitud hacia el que sostiene el admirable equilibrio del Universo.

Descendiendo desde la salida del sol, esa hostia inmensa que dá vida a todo lo creado, hasta el más pequeño ser, todo eleva el espíritu, todo cuanto se ve y se oye hace vibrar en nosotros las cuerdas del sentimiento. Los cantos de las aves, el verdor de los campos, la grandexa de los mares, el bullir de los ríos, el sublime misterio de la reproducción, todo hace sentir y pensar al hombre religioso, todo le habla de Dios, en todo le adora y presiente la grandexa de su destino.

Angeles Feduchy.

Mirando al Valle.

Para D.^a Eulogia Abarca.

Todas las noches, Madre,
cuando me acuesto,
mirando hacia tu ermita
con fervor rezo.
La digo en mis plegarias,
que son del cielo,
murmillos de angelinos
dulces y fiernos,
que mi guardiana sea
al par que duermo...
Su sonrisa al instante
me traen los vientos,
y el murmullo del Tajo
pausado, lento,
de su voz cadenciosa
me da los ecos,
y estas gratas palabras
percibo de ellos:
«Ten mientras duermes, ¡hijo!,
paz y sosiego,
no te perturbe nada,
no tengas miedo,
que la Virgen del Valle
vela tu sueño».
A estas risueñas frases
tranquilo me echo,

escondiendo su imagen
del pecho dentro
después de haberla dado
besos sin cuento...

Me lo enseñó mi madre
cuando pequeño,
con la Virgen bendita
que hay en el cerro
do mi pequeña aldea
tiene su asiento;
y desde entonces siempre
lo vengo haciendo
con la Virgen del Valle
cuando me acuesto,
porque son de la vida
dulces recuerdos;
porque veo en su ermita
la de mi pueblo.

Francisco Serrano Morón.
Presbítero.

Toledo-3-5-1916.

El trabajo de la mujer y del niño.

Para que reine el orden social es preciso, indispensable, que se coloque la religión en el lugar que le corresponde, es decir, en el primero, por ser siempre la gran escuela del respeto, de la conciliación y del sacrificio.

En la familia, en el mundo del trabajo, en el Estado, se impone la necesidad de la fuerza moral, la cual señala en el orden, en el deber, el único camino de la paz.

Y el deber del hombre es procurar el bienestar de los suyos, el deber del Estado es procurar el bienestar de todos.

Cuando al catolicismo, que exige al obrero que trabaje bien y al patrono que pague con justicia, no se le hace caso, vienen los hechos a dar la razón a la religión, tras una lucha en que todos pierden.

El que trabaja mal es desechado de todas partes y cae en la miseria.

El que paga poco no encuentra buenos

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

servidores, y mal hechos sus trabajos, producirá menos y vendrá la ruina de su industria.

Además la ley va limando las injusticias. El aumento en los tributos es consecuencia del abandono en que se tiene a los pobres. Cuando los ricos no dan trabajo, el Gobierno lo proporciona a costa suya, y como el Estado administra mal, los ricos pagan dos veces un servicio, que si hubieran obrado como buenos católicos, se hubieran ahorrado.

Los ricos no se cuidan de que los que les sirven sean piadosos y morales, y este abandono les cuesta al año muchas pesetas y muchos disgustos.

La holgazanería, el alcoholismo y los vicios aumentan las estancias en los asilos, manicomios y hospitales, que pagan los ricos, como es natural.

La falta de religión aumenta la criminalidad, los atentados a la propiedad y a las personas. Subirá el presupuesto de cárceles, Tribunales, administración de justicia, Guardia civil y policía, y el rico pagará en pesetas su falta de consideración: al Sacerdote y al Maestro.

La Escuela y la Iglesia desiertas, desalquiladas, son la ruina de la propiedad, de la tranquilidad y del orden.

¿Qué educación puede dar a sus hijos la mujer del obrero que no come?

¿De qué puede hablarles más que del mal corazón de los ricos?

Los niños criados en un ambiente de odio y egoísmo, ¿qué corazón van a tener, qué sentimientos nobles pueden abrigar? Las lágrimas de la madre serán vengadas por el hijo.

¡Ricos! O fomentáis el catolicismo obrando en justicia y caridad, o preparáis vuestra ruina y desesperación. El Señor visitará los pecados de los padres hasta la cuarta generación en los hijos.

Josephary.

MATERNOLÓGIA

NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

Ya tenéis a vuestro hijo o hija en el mundo, y lo primero que la higiene prescribe, es el lavado general o mejor un bañito, templado. Si lo primero, debéis tomar precauciones, no permitiendo que toque el agua la cara, y si lo segundo, no servirse de la misma esponja o paño para la cara que para el cuerpo.

La razón de estas precauciones es evitar una enfermedad de los ojos que los Médicos llaman *oftalmia purulenta* o de los recién nacidos. Enfermedad de la que pueden perder la vista, y por lo tanto, hay que evitarla.

Desconfiad siempre de esos catarritos de la vista, pues así empieza la enfermedad que os digo, y cuando veáis que el niño cierra sus párpados, se le hinchan, y cuando tratáis de abrírselos mana un líquido que no son lágrimas, acudid en seguida al Médico.

La mayor parte de los niños que padecen la *oftalmia* es por falta de precaución, por suciedad, por abandono. No atribuyáis al *bañito* tal enfermedad; los que así creen son ignorantes; la causa es un *microbio*, cuya residencia habitual no puedo decirlos en público, pero lo podéis suponer. Y si no tenéis limpieza extremada, no lavando al recién nacido con la misma agua de su cuerpo, sino con agua hervida y una torcida de algodón hidrófilo, el niño está en peligro de adquirir la enfermedad.

Lavado y aseado el niño hay que vestirlo, aplicando lo primero el *ombli-guero*, que debéis sujetar con una venda de franela, preferible a otra tela, por abrigo y porque se mueven menos. La envoltura más recomendable es a la inglesa.

Pero diréis vosotras: gracias que la tengamos a la española; con dos pañales, un par de mantillas, un juboncito y gorro hay que arreglarse. Es verdad; pero es preciso no apretar mucho la faja, y de este modo no contribuir a deformar el pecho.

Muchas veces llora el niño por sentirse molesto, tan apretado, y la prueba es que se les desfaja y callan. Para esto, como para todo, la práctica hace maestros. Procurad, por lo tanto, que la faja no haga más que sujetar la envoltura, y para dar más seguridad, lo mejor es prender dos imperdibles de las mantillas al juboncito, de esta manera la faja puede quedar más floja. Me parece que el sistema no es caro.

¿Y qué hacemos con el niño una vez vestido?

La costumbre es acostarlo con su madre tapándole hasta la cabeza para que no se enfrie. Esto no lo aconseja la higiene moderna, pues no es bien oliente el aire que la criatura respira, y por lo tanto, insano, perjudicial.

Pues así se ha hecho siempre y bien hermosos y robustos se han criado los chicos; eso son tonterías de los Médicos; el niño necesita el calorito de la madre, ya lo dice el refrán: «la masa y el niño en el verano tienen frío». Convencido, es cierto; el pan y el niño necesitan abrigo, pero no es preciso que ese calor sea el de la madre, sobre todo, si no se deja la cabecita fuera. Podéis acostar al niño en la cuna, y si no la tenéis, en un colchoncito envuelto en mantas y unos ladrillos calientes envueltos en cualquier toalla o tela, aplicados al cuerpo pero no tocándole; de esta manera conserva el calor suave, sin los muchos inconvenientes en la cama de la madre.

Lisardo.

DULCES RECUERDOS

Lo decía el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente en el hermoso discurso con que cerró el notable novenario predicado en honor de Nuestra Señora de la Salud. «No he conocido devoción, ni tan arraigada ni tan popular, ni, al mismo tiempo, tan bien premiada de la Virgen María, como la que los toledanos sienten por su Virgen de la Salud».

Es cierto, y por si hubiera necesidad de más abundante demostración, los cultos de este año la han suministrado bien cabal. Ya en el número anterior dijimos algo de esto; es ocioso, por tanto, repetir. Solamente recogeremos algunas de las notas más salientes.

Y en verdad que de las más interesantes fue una la procesión. Constituyó ésta un desbordamiento de fieles, de piedad y de amor sentido y vehemente. Sin hipérbole de ningún género podemos asegurar que en ninguna de las solemnidades que en Toledo se celebran, se ha observado jamás tal aglomeración de personas como las que en esa tarde se apretujaban en todas las calles del tránsito, ni es afirmación nuestra; así lo escuchábamos de labios de un venerable Sacerdote, que presenciaba conmovido el desfile interminable de promesas y devotos que formaban con luces en la procesión, y la enorme

concurencia henchida de fe y de entusiasmo que se abatía humilde y reverente al paso de tan milagrosa imagen.

Con qué fervor se clavaban en Ella todas las miradas; con qué unción la pedían y con qué sentimiento lloraban. ¡Ah y cuántas lágrimas regaron el camino de la procesión! Alguien nos lo hizo notar, aun cuando no se nos había escapado. En las puertas y balcones, en medio de las calles, cuántas mujeres y ¡cuántos hombres lloraban! Es un espectáculo único.

Otras imágenes muy veneradas, muy hermosas, despiertan admiración, producen complacencia; la Imagen de la Virgen de la Salud hiere en lo más vivo el sentimiento, subyuga, arranca lágrimas, ¡como si un hábito sobrenatural la envolviese, que va tocando y conmoviendo los corazones!

Y este efecto se ha ido extendiendo por todas partes, y no ya de la provincia, sino de muy distintas regiones, ponen en Ella su devoción y confianza. Familias enteras han venido de los pueblos comarcas como en años anteriores; de Ciudad Real, de Madrid, han acudido en gran número a testimoniar su gratitud; de Valencia, de Burgos, por no poder venir, han remitido encargo fervoroso y piadoso para tan gran Señora, expresado algunos de ellos, más que con tinta, con el agua del corazón, con lágrimas, que al borrar lo que la pluma puso, decían más claro lo que el alma sentía.

¡Oh Virgen nuestra! ¡Qué hermosa y qué poderosa eres! ¡Te magnifica y ensalza nuestro espíritu, absorto ante tus gracias y misericordias!

Los recuerdos de estas fiestas, dulces serán siempre para nosotros, y las maravillas que durante ellas has realizado y que nosotros cantaremos para consuelo de todos, redoblará nuestro amor y agradecimiento.



CURIOSIDAD INFANTIL

Sr. Director de EL PUEBLO.

Le agradecería que me explicara cómo sube el agua del río aquí arriba tan alto. Muchas gracias de su servidor

Andrés Ordóñez.

Por qué sube el agua del río a Toledo.

Sube porque el mismo río mueve una turbina y ésta mueve a su vez otra máquina que se llama *bomba centrífuga* o máquina de elevar agua.

Qué es una turbina.

Es un gran pozo que se hace al pie del río (al que se detiene o eleva con una presa); el fondo del pozo lo forma una rueda o corona fija de radios o paletas curvas, que le dividen en álabes que se llaman *directrices*; rodeando esta corona fija hay otra móvil, también de paletas curvas, que se llama *rodete*; estas paletas tienen la curvatura en sentido contrario a las *directrices*, y tiene un eje, que atravesando el pozo, sube a una casa que hay encima y se llama *Casa de máquinas*.

Funcionamiento.

Parte del río cae al pozo y busca salida por su fondo, que son los álabes *directrices*, los cuales dirigen el agua a los álabes de la corona móvil, que como están en sentido inverso, chocan con ellos y los mueve, haciendo que su eje gire; si a este eje le ponemos una rueda dentada, o un piñón, o un volante, con una correa, moverá otra máquina como una muela de molino, una dinamo o una máquina de elevar agua.

Es algo así como cuando soplamos un plato de caña y en la punta tiene un molinillo; el aire (o agua), al salir, dirigido por la caña (o álabes), tropieza con las aspas del molinillo (rodete) y le hace mover.

Máquina de elevar agua.

Consta de un tubo de aspiración que se introduce en el río y termina por arriba en una rueda de paletas curvas que va dentro de una caja en forma de caracol, o sea más huelgo por un lado que por el otro; esta caja lleva un tubo o cañería que sube el agua a la población y se llama *tubo de carga*.

Funcionamiento.

Si la rueda de paletas curvas gira en virtud del movimiento que le comunica la turbina, las paletas mueven el aire que hay en la caja y tubo de aspiración y le suben dirigido al tubo de carga; pero cuando el aire se ha enrarecido, a medida que falta aire en el tubo de aspiración, el agua va ocupando su sitio y llegará a un momento que llegue a las paletas de la rueda, que como siguen girando, empujarán al agua hacia la cañería, y continuando el movimiento, seguirá subiendo el agua hasta llegar a Toledo.

Así como cuando succionamos con una pajita un refresco, primero chupamos el aire de la caña y luego el refresco ocupa el lugar del aire y sube hasta la boca; las aletas de la rueda, al girar, hacen el vacío o chupan el aire del tubo de aspiración, y luego el agua ocupa el lugar del aire y sube a la boca (en este caso a las paletas), pasando desde allí a la cañería y a Toledo.

En uno y otro ejemplo, el agua y el refresco suben a ocupar el vacío que deja el aire, en virtud de la presión atmosférica, por la cual, el aire que hay sobre el río o refresco, empuja al agua o refresco para ocupar el vacío que hay en la caña o tubo de aspiración.

La turbina descrita se llama *Centrífuga* de eje vertical; las hay también *Centripetas* de eje vertical, y se diferencian en que la corona móvil es la de dentro y la fija la de fuera, recorriendo el agua inversamente de fuera a adentro. Otras hay en que las dos coronas están una encima de otra y se llaman *paralelas*; otras, en fin, que son una combinación de ambas y se llaman *mixtas*, y, por último, las hay en las que el eje es horizontal, pero en todas ellas el funcionamiento es el mismo y llevan unas compuertas o las aletas *directrices* son giratorias, para que entre más o menos agua y dar más o menos velocidad a la turbina.

Fase.

Por falta de espacio dejamos hoy sin contestar la pregunta dirigida por Lorenzo Ruano. En el número próximo lo haremos.

Pedid en todas partes

los ansados finos de la fábrica

de

D. Enrique Martín Camacho

de

Constantina (Sevilla).

— Especialidad ANÍS MARTÍN —

CORREOS

¡Aspirantes!

El nuevo plan para el estudio de estas carreras, ha implantado nuevas materias (Contabilidad especial de Correos, Contabilidad general, Traducción del Castellano al Francés, Conversación francesa, Cálculos Mercantiles), en extremo difíciles y complicadas.

Además del Profesorado que esta Academia contaba, competente en todas las asignaturas de la preparación, y con el fin de atender a las exigencias de este plan, la Dirección ha estimado oportuno nombrar Profesor de Matemáticas al meritísimo y profundo matemático, Comandante de Artillería, D. Juan Chamorro, y Profesor de Contabilidad y Cálculos Mercantiles (con título), a D. Luis Miranda, largo tiempo empleado en el Banco Hispano-Americano en la Sección de Contabilidad y Profesor en renombradas Academies de Barcelona.

Si los Profesores no tienen la práctica de la enseñanza, los resultados serán nulos.

HONORARIOS

INTERNOS.—Enseñanza, manutención y asistencia.....	100 pesetas mensuales.
EXTERNOS.—Ejercicio previo.....	20 „
IDEM.—Toda la preparación.....	25 „

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN MARCOS, 7.—TOLEDO

La mejor obra social.

El viernes último tuvo lugar en el Colegio de Infantes la solemne Entronización del Sagrado Corazón de Jesús, y en verdad con un esplendor inusitado.

En nombre del Emmo. Sr. Cardenal la hizo el Ilmo. Sr. D. Ramón Guerra, Deán de la Santa Iglesia Catedral Primada. Una vez hecha la bendición, procesionalmente fué trasladada la hermosa Imagen a la Capilla, cantándose por los Seises y la selecta concurrencia el Himno Eucarístico.

Acto seguido tuvo lugar un entretenimiento infantil, en el que los niños de clamaron y cantaron admirablemente, haciendo las delicias de los asistentes y cosechando innumerables aplausos.

Nosotros se los tributamos muy calurosos, y especialmente al muy ilustre Sr. D. Mariano Zabala, que con tanto esmero y acierto trabaja por la formación de los Seises.

RITZ-TEA Y TENNIS

Selectísimas galletas elaboradas por procedimiento especial, resultando las más nutritivas e higiénicas.

Estas deliciosas galletas se hallan de venta en Toledo en los acreditados establecimientos de Casa Ayuso, José de los Infantes y Mariano Gómez (Sucesor de Labrador).

Representante: **Sergio Serrano Martínez.**—Toledo.—Teléfono número 422.

La piedad en las trincheras.

En medio de tantos horrores como la guerra europea está causando, en medio del espanto, que a todas partes llevan sus fragorosos ecos, se perciben notas dulcísimas y enternecedoras, que dan margen a optimistas pensamientos, que permiten creer y esperar que después de tan inmenso daño ha de resultar un bien no menos inmenso: el resurgimiento religioso, el refloreamiento de la fe, la renovación de la piedad.

Continuamente nos traen los periódicos extranjeros noticias de conversiones y de actos verdaderamente conmovedores. Los francamente ateos, los indiferentes, los que habían olvidado el camino de la Iglesia y no habían vuelto a mirar al cielo, acuciados por la tortura de la vida áspera y trabajosa, por el sufrimiento de la lucha, por la inminencia de la muerte, por el vislumbre de la eternidad, creen, se arrodillan y rezan, y esta oración les anima, y esta fe les conforta, y esa humildad de su genuflexión les hace erguidos en el instante del combate y la religión les endulza, de este modo, las amargas horas de la campaña.

De una carta enviada desde el frente de batalla, traducimos lo siguiente, que confirma nuestras afirmaciones:

«La Iglesia del pueblo, donde yo estoy destacado, ha sido incendiada en los diferentes bombardeos; cuatro Imágenes han sido salvadas de la destrucción, y una de ellas, la de Nuestra Señora de las Victorias, es objeto de una gran veneración de parte de nuestros soldados; todas las flores que recogen en estos campos destrozados las depositan a sus pies y en el lienzo de pared que quedó intacto, y junto al cual se ha levantado un sencillo altar, hay escritos con lápiz tiernas invocaciones y sentidas plegarias, una de las cuales dice así:

«Madre mía: mientras que mis camaradas en los momentos de tranquilidad hacen anillos para las personas de su afecto, ninguno os le ofrece a Vos. Sois para mí más amada que todo el mundo, y porque me habéis salvado muchas veces de una muerte cierta, yo os prometo regalaros uno hermosísimo en una de las Iglesias de mi querida Bretaña. Yo emplearé todos los medios de que disponga para daros este honor. Jamás olvidaré el bombardeo en el *Laberinto*, donde yo solo quedé vivo de todos mis compañeros, porque os había pedido lleno de confianza en vuestro gran poder.

Un pequeño soldado que ha puesto en Vos toda su esperanza».

¡Bello ejemplo el de este héroe que sabe soportar tan duros sufrimientos, que sobrevive a tantas ruinas y confiesa que «ama a la Virgen Santísima más que a todo el mundo!»

Así confunden la cobardía de los que, para parecer más hombres, desdeñan estas manifestaciones de piedad filial.



La cruz del pastor.

Cantad, mocitas. En este mes, la Virgen de Mayo, escucha las voces de quien la dice coplas, con más gozo que ois vosotras en sábado los canturreos del zagal.

No es tiempo de penas; hasta la tierra canta alegrías con sus flores, y nos dá a las campesinas, entre sus hierbas, cantueso y romero como el perfume mejor.

Ningún trabajo me agrada tanto como este de Mayo; olemos a violetas, manzanilla y malva; como que es nuestro oficio «coger la flor».

Al sestear, cogemos clavellinas, pañalitos y tomillos; no hemos de ser las únicas que vuelvan del campo y pasen por el bosque sin adornar la cruz del pastor.

Quién se encontraría como rey en trono, viviendo en ciudades grandes, comiendo ricos manjares y paseando en coches como gran señor; para Miguel, que así se llamaba el pastorcito del sucedido que os cuento, era ciudad el campo solitario; el caldero que las llaves sostenían repleto de sopas, plato de oro con manjar de gran barón; le era música el piar de zorzales, jilgueros y malviases; reloj el cielo, a quien arrancaba el secreto de las horas, como el imago sabe de arte encantador.

Apenas el sol enseñaba su cara por los picos de estas sierras, él salía con sus ovejas de la majada para elegirles sitio donde pastar, aunque diz que algo más le llevaba tan mañanero al prado.... que unos ojos, verdes por el reflejo de las hierbas, tejieran guirnalda con flores aquel año pa la cruz, y regaron el campo con lágrimas de amores....

Pues como digo, y voy a lo mío, cantando iba y cantando volvía a su choza, que, a semejanza de nuestros montaraces, se esconde entre las matas y los árboles de la gente caminante; pero nunca volvía por el atajo, arrojaba para saludar la cruz de piedra, y poner tomillos; coronas tenía la cruz en los brazos, y alguien maliciaba que mancó de mujer tejieron, y que no iba a rezar sólo aquella tan bonita oración

¡Salve!, cruz bendita,
Donde Dios murió,
A la hora de la muerte
Te convidó yo.

Era el 3 de Mayo; amaneció sereno el cielo como ois correr manso el agua del regato; con un velo blanco de los que vosotras lucís en la fiesta, le cubrió al nacer el sol; las ovejas esperaban el ordeño temprano, y balaban impacientes los recentales por unirse a las madres, mientras ellas despuntaban el ramón. El paso de los borriqueros, que a vender iban a la aldea vecina, no era alegre; sólo el pisar del asno se sentía, iban mudos de pena; diz que solo en su choza estaba, con mal de muerte, Miguelico el pastor.

Tóo el lugar en peso, traía al Sr. Cura, con palio y cirios, que viene en sus manos el cuerpo del Señor; pero al topar con la cruz del bosque, la procesión hizo alto; como alfombra de flores cubría el suelo, y rosas de Alejandría, lirios, azucenas blancas como el cielo, cubrían la piedra de tal modo, que nadie veía más que flores en la cruz; por el camino, hasta la choza, cubierto estaba de cruces, adornadas a la manera que lo estaba la del bosque. Al llegar junto al camastro, el Sr. Cura le llamó: ¡Miguel! ¡Miguel! ¿Por qué has mandado poner tantas cruces desde la del bosque a tu casa? Sembrado está el camino de ellas, adornadas con flores; éstas solas pudiste haber dispuesto que le alfombraran, y pasaríamos mejor.

—E—dijo Miguelico en voz que le oímos todos—que viene la cruz a mi muerte, toda la vida se lo pedí en mi oración.

Desde entonces las madres enseñan a sus hijos esta oración para que al pasar por la cruz milagrosa la digan, y el Sr. Cura dió licencia para recoger la flor del campo desde aquel día en que se fué a la gloria Miguelico, cambiándole por el día de la Ascensión....

¿Pero lloráis, muchacha? Sois gente moza

y acaso vuestras lágrimas sean por ver rotos los amores santos del zagalito muerto, y la pastora de ojos verdes como el tropel de agua que sale de la presa, cuando en su espejo se mira el verdor de estos prados....

—Allí—decía la anciana con voz sibilítica mirando al cielo—habrá unido sus almas nuestro buen Dios; que al poco tiempo, como rosa marchita, maleó la moza; ni la vista del agua, ni el mirar del marrubio, curó su dolencia; murió.

**

Levantáos, sacudid las sayas y atusarse vuestros rizos, que vamos a la cruz con nuestros ramos y a rezarla su oración.... la muerte viene, y si la tenemos como Miguelico.... ¿Que si adornó las cruces el día que murió el zagal, Pilarilla?... no, en ese día lloraba lejos de la choza sus amores muertos. Las trajeron del cielo dos ángeles por mandao de Dios.

Margarita.

UNA OBRA DE CULTURA

BIBLIOTECA PARROQUIAL

Obras recibidas.

D. G. Antonio Martín: «Virtudes cristianas», Rodríguez, tres tomos; «Vida devota», Sales.

D. Mariano Santamaría: Cuatro ejemplares de su obra «Notas de Historia de Toledo y sus monumentos».

Una colegiala: «Historia de las traslaciones de Loreto», dos tomos; «Mes de Mayo», Cuadrado; «Día feliz», José Angel de Toledo; «Los primeros viernes», Garzón; «¿Para qué nació?», Aguilera.

D. Jesús Fernández: «Vida de la B. Mariana de Jesús».

NOTICIAS

Hoy tiene lugar, en la Iglesia de Santa Clara, y a las ocho de la mañana, la primera comunión de las niñas del Colegio de Ursulinas.

Por la tarde, a las cuatro, renovación de promesas y Sermón, a cargo de D. Ramón Molina.

Hoy, a las ocho, harán su primera comunión, en la Iglesia de Padres Carmelitas, las niñas Luisa Sánchez y Carmen González. Las dará la comunión y las dirigirá un fervorín el M. R. P. José Vicente de Santa Teresa. Durante la Misa, los colegiales carmelitas cantarán preciosos Motetes.

En la tómbola de Santa Leocadia, ha correspondido la ternera, hermoso ejemplar regalado por D. Juan José de la Vega, a David Lucha, Niños Hermosos; el canario, a Belén Alonso, Alfonso XII, 7; el vestido, a Julio Cepeda, San Justo, 11; el corte de blusa, a Baltasara, Venancio González, 6; el cuadro de San Antonio, a Julia Díaz, Recoletos, 16, y la muñeca, a Pilar Martín, Huerta de San Pablo.

Parece ser que el edificio, destinado para levantar el de Correos, es el que actualmente ocupa en Zocodover el Parque de bomberos y la escuela municipal.

Se nos antoja sitio difícil para el movimiento de coches y del servicio en general, además de no ser céntrico.

Agradecemos a la Ilustre Corporación de Nuestra Señora de la Bastida el cartel que nos remite de las fiestas de la popular romería y que reseñamos en la sección correspondiente.

Felicitemos con entusiasmo a cuantos han tomado parte en la organización de los cultos de Nuestra Señora del Valle, que en el presente año han alcanzado tanta brillantez y han llevado tan gran concurrencia.

Muy especialmente felicitamos al incansable Secretario D. Sixto Cea, a quien justamente todos tributaban merecidos elogios.

En el sorteo verificado por la Casa tan acreditada de Aureliano Huertas, han sido favorecidos:

1.ª libreta: D. Felipe Sevilla, Santo Domingo, núm. 4, en el núm. 2.010.

2.ª id., D. Eleuterio Domínguez, San Justo, 2, número 968.

3.ª id., D.ª Manuela Castellano, Lucio, 1, número 1.554.

4.ª id., D. Andrés Lorenzo, Esquivias, 5, número 3.052.

Siguen dándose números para el siguiente sorteo que se celebrará el día 6 de Junio próxi-

mo, de otras cuatro libretas de la Caja postal de ahorros, que es el regalo más positivo.

¡Sorpresa! El Sr. Huertas prepara una muy agradable a su clientela, con la construcción de un bonito hotel «para obreros», en la Vega baja, en el sitio denominado *Circo Romano*, para lo cual el Sr. Arquitecto, D. Ezequiel Martín, está confeccionando el plano, que muy en breve se dará a conocer.

(Véase el anuncio que publica esta casa en 4.ª plana).

CULTOS

Cuarenta Horas.—Días 8, 9 y 10, Iglesia de Santo Tomás Apóstol; 11 y 12, Convento de Gaitanas, y 13 y 14, Parroquia Muzárabe de Santas Justa y Rufina.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en la Capilla de San José, a las siete y tres cuartos; en Santa Leocadia, en Santo Tomás (Convento de San Antonio) y en Santa María Magdalena, a las siete y media, y en Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Ermita de Nuestra Señora de la Bastida (extramuros).—Hoy 7 solemnes cultos a la Titular. Por la mañana, a las diez, la Función Principal, en la que predicará D. Andrés María Igarza, Beneficiado Muzárabe de la S. I. P.

Por la tarde, a las cinco y media, se sacará procesionalmente a Nuestra Señora por los alrededores de la Ermita, cantándose a su regreso solemne Salve y Despedida.

Convento de Gaitanas.—Continúa el solemne Novenario dedicado al Patriarca San José. Todos los días, a las diez, Misa cantada, y en seguida la Novena. Por la tarde, a las cuatro y media, Exposición; a las cinco, Estación, Plática, Novena, Gozos, Santo Dios y Reserva.

Predicarán: el día 7, D. Benito Muñoz de Morales; el 8, D. Andrés Serrano y García-Vao; el 9, D. Justino Alarcón y Vera, y el 10, don Andrés Alonso Polo.

En este último día, a las siete, Misa de Comunión general. A las diez, la Función Principal, con Exposición y Sermón, éste a cargo del Sr. Dr. D. Manuel Muñoz de Morales.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Hoy 7 será la Fiesta mensual del Santísimo Niño Jesús de Praga. A las ocho, Misa de Comunión general con acompañamiento de armónium. Por la tarde, a las siete, Rosario, Coronita al Infante de Praga, Plática, Procesión por la plazuela e Himno triunfal al Divino Rey.

La Plática está a cargo del R. P. Estanislao de la Inmaculada.

—La Salve Carmelitana de los sábados será a las siete y media.

—En los días 8, 9 y 10 se celebrará solemne Triduo al Glorioso Patriarca San José. Los dos primeros días, a las ocho, Misa rezada con acompañamiento de armónium y Ejercicio del Triduo. Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario, Plegaria, Sermón, Triduo, Cánticos y Reserva.

El día 10, a las siete y media, Misa de Comunión general, con fervorín, y a las diez, Misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, los cultos ordinarios, en los que oficiará nuestro Emmo. Prelado.

Predicará las tres tardes el muy ilustre señor Dr. D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, Canónigo Lectoral de la S. I. P.

Basilica de Santa Leocadia (extramuros).—Piadoso Septenario al Santísimo Cristo de la Vega que se celebra en los siete viernes después de la Pascua de Resurrección. El día 12, tercer viernes, habrá Misas rezadas desde las seis hasta las nueve; a las ocho, será la cantada, rezándose a continuación el Septenario. Por la tarde, a las seis, Sermón, Septenario, Motete y *Miserere*.

Predicará el Sr. Dr. D. Gregorio del Valle González, Beneficiado de la S. I. P.

Probad los riquísimos CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca **La Purísima.**

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ. Pedidos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁE

Catarros.—Tos.—Fatiga.—Opresión.
Jarabe Anticatarral JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolu, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ.

Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES
 DE
DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
 TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de
D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

FÁBRICA DE CHOCOLATES

de

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3, Teléfono 5

—> TOLEDO <—

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedid detalles y explicaciones a **Francisco Mata**, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión
 de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

En esta casa encontrarán inmenso surtido en esteras de todas clases y tamaños; varas para la aceituna y capachos para molinos aceiteros.

Preios económicos.

Calle de Venancio González, 11
 TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Árvalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros
 de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Exceientísimo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO